



1

“甘肃方剂”数次参与国际抗疫

“甘肃方剂”首次走出国门，驰援海外，支援国际抗疫是在2020年4月22日。当时，甘肃省中医院紧急生产的13000剂用于新冠肺炎预防、治疗和康复的“甘肃方剂”中药颗粒剂运抵北京，支援白俄罗斯抗击新冠肺炎疫情。

“第一批援助白俄罗斯‘甘肃方剂’新冠肺炎预防方在疫情救治中取得了很好的效果。就有了第二次的驰援。”甘肃省中医院院长赵继荣称，首次出国的“甘肃方剂”在当地疫情救治中取得了很好的效果。2020年10月21日，应白俄罗斯政府要求，由甘肃省人民政府捐赠，省中医院紧急为白俄罗斯国生产了2500剂“甘肃方剂”(扶正避瘟丸)新冠肺炎治疗方(普通型)，再次支援白俄罗斯抗击疫情，共计15500副，此举为进一步深化两国友好邦交关系产生积极推动作用。

2021年2月，省卫生健康委与泰国卫生部通过线上方式，签订医疗科研合作友好协议，进一步推进中泰两国在中医药领域合作交流。全球新冠肺炎疫情暴发后，我省积极向泰国分享中国治疗方案，携手抗击疫情。7月底，省卫生健康委接到泰国卫生部求助后，高度重视、迅速行动，第一时间联系甘肃中医药大学附属医院，紧急生产“甘肃方剂”捐赠泰国。

捐赠仪式上，甘肃中医药大学附属医院院长张志明说，甘肃省自主研制的小小颗粒——“甘肃方剂”是甘肃智慧的结晶，在新冠肺炎的预防、治疗和康复中有着出色表现，为助力疫情防控发挥了重要作用。也希望能在世界抗疫的大舞台上发挥积极作用，中泰双方一起不断总结分享抗疫经验，众志成城，共同打赢这场疫情阻击战，保障两国人民的身体健康，为构建人类卫生健康共同体做出贡献。

如今，“甘肃方剂”不仅在助力国内抗击新冠疫情方面发挥巨大作用，更是受到“一带一路”沿线国家广泛认可。今年2月1日，甘肃省中医院也向马达加斯加援助“甘肃方剂”预防方“扶正避温丸”，价值70余万元。



甘肃省中医院院内制剂。

「甘肃方剂」参与抗疫国际合作

2

我省医疗卫生领域加快推进“一带一路”建设

“这次向泰国捐赠‘甘肃方剂’是我省医疗卫生领域加快推进‘一带一路’建设的又一次生动实践，持续扩大与沿线国家合作共赢，为我省医疗卫生事业发展开辟新的天地。”省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长刘伯荣如是说。

据悉，“十三五”期间，我省按照“以文带医、以医带药、以药兴商、以商扶贫”的工作模式，强化国(境)外中医中心和岐黄中医院建设，加强出国(境)人才培养，推进中医药产品在国(境)外的注册认证，提高了相关国家对中医药的认可度和接受度，通过改善和优化中医药“走出去”的国际政策环境，有力促进了中医药海外服务贸易发展。

自2013年以来，我省先后与白俄罗斯、摩尔多瓦、吉尔吉斯斯坦、匈牙利、泰国、法国、马达加斯加、巴基斯坦、乌克兰、俄罗斯、新西兰、巴西等12个国家签署合作协议，聚焦互联互通、深化务实合作，截至目前，我省在海外共设置16家中医药机构，其中岐黄中医院8家，中医中心7家，中医药合作基地1家，分别由甘肃省中医药大学、省中医院、甘肃中医药大学附属医院、中国援马达加斯加医疗队负责建设和日常运营。

8家岐黄中医院分别是：吉尔吉斯斯坦岐黄中医院、匈牙利岐黄中医院、摩尔多瓦岐黄中医院、乌克兰岐黄中医院、新西兰岐黄中医院、俄罗斯岐黄中医院、法国岐黄中医院、马达加斯加岐黄中医院。

“我们不仅组建专家团赴各国开展学术交流，还吸纳大批留学生来甘进修深造中医药学，为增进‘一带一路’沿线各国民生福祉作出新贡献。”刘伯荣说。截至2020年11月底，各海外岐黄中医中心(学院)组织开展各类中医临床诊疗服务和中医药教育培训等工作，共诊疗患者约3.1万余人次，开展义诊活动1万余人次，培训境外医师278人，培训境外中医药产业从业人员392人次，招收海外留学生27人，派出专业教师46人次开展国际学术交流活动。

2021年8月，在甘肃省中医药大学附属医院，省卫生健康委与泰国卫生部共同举办了“甘肃方剂”捐赠活动。当天，甘肃共向泰国捐赠预防方剂1000人份(6000盒)，轻症治疗方剂500人份(3000盒)。这是继2020年4月我省“甘肃方剂”向白俄罗斯捐赠之后又一次“走出国门”，参与国际抗疫。

“甘肃方剂在泰国的新冠治疗效果很好，”甘肃中医药大学附属医院院长张志明告诉记者，目前，泰国卫生部正在积极推进“甘肃方剂”在泰国的注册，“如果‘甘肃方剂’注册成功，对推动中医药在国际市场的发展有重要的作用”。



「甘肃方剂」走出国门。



“甘肃方剂”驰援泰国。

3

“甘肃方剂”带动甘肃中药材相关产业发展

甘肃是中药材资源大省，全国363种重要的中药材甘肃有276种，占到了76%，素有“千年药乡”“天然药库”之美誉。

“甘肃方剂”在国内外抗击疫情中大显身手，也有效带动了甘肃中药材相关产业发展。有数据显示，2020年仅前4个月，甘肃省出口中药材332吨、货值1402万元，同比分别增长2.8倍和2.2倍；出口中成药120吨、货值2108万元，同比分别增长86.2%和89.7%。

同时，甘肃还通过举办在线中医中药产品市场拓展活动，宣传推介“陇药”“道地药材”“甘肃方剂”等，扩大了中医药产品销售规模。2020年前三季度，全省中药材批发零售业销售企业110户，比上年同期增加12户。其中批发业69户，销售额为23.82亿元，同比增长55.27%；零售业41户，销售额为4.11亿元，同比增长45.99%。

甘肃的大黄、黄芪、党参、当归等药材广受国际市场青睐，先后出口德国、意大利、韩国、加拿大等国家和地区。

省卫生健康委表示，下一步，甘肃省将充分利用国家中医药产业发展综合试验区建设平台，强化政策引导，建立医院和企业合作研发平台，加大“甘肃方剂”的推广应用，促进制剂和药品的开发。并充分发挥甘肃“一带一路”重要节点区位优势和中医药文化资源优势，落实省委省政府安排部署，全力推进中医药“一带一路”沿线国家交流合作，加快国家中医药产业发展综合试验区、中国(甘肃)中医药产业博览会两大“国字号”平台建设，使中医药文化教育、服务贸易、产业在“一带一路”沿线国家发展中取得阶段性成效。文/图 掌上兰州·兰州晨报首席记者 欧阳海杰